

# 云南农技人员来沪交流 共同探索乡村振兴“真经”

在乡村振兴的主战场上，扎根基层的农技人员是核心生力军之一。12月7日，来自云南省大理州弥渡、南涧、漾濞、云龙、永平县的9名农技人员，结束了在上海市奉贤区为期三个月的交流学习之旅，带着山海情谊，踏上返乡之路。他们中，有的是助理农艺师，有的已经是高级农艺师。过去三个月，他们跨越2600公里，在奉贤区农业技术推广中心等相关部门，与奉贤的农技人员展开深入交流，通过走访实践，探索赋能农业发展、助力乡村振兴的“真经”。

□何芹 张珂

## 扎根田野的“95后”

1996年出生的查双梅，是来自大理州南涧县植保植检站的助理农艺师，也是这批大理来奉学习的农技人员中最年轻的一位。

这三个月的时间，查双梅主要在奉贤区农技推广中心植保科跟班学习，参与开展农作物病虫草害监测、农业外来入侵生物普查等工作。在学习中，对于奉贤农业部门精细化的服务管理模式和系统化的工作办法感受最为深刻。

眼下，奉贤地产草莓陆续迎来采摘。对于草莓种植户来说，当下蚜虫和红蜘蛛病的防治最为重要。“这边农技人员基本上是每月或者每周，固定时间走访合作社。”查双梅介绍道，南涧当地同样也有草莓种植，“在这种更为精细化的管理服务模式之下，本地草莓种植户也能在及时指导下，积累较为丰富的处置经验。”

今年下半年，外来物种加拿大一枝黄花频上热搜。9~11月，查

双梅还跟着植保科同事们，在奉贤部分街镇开展了农业外来入侵物种普查工作。普查共发现小藜、加拿大一枝黄花等10余种外来入侵植物和烟粉虱等外来入侵病虫害。“南涧也有一些外来入侵物种，通过这种系统普查，构建外来入侵物种信息数据库，就为科学防控外来入侵提供数据支撑。”

此外，在今年9月份开设的乡村振兴研讨班上，查双梅表示有幸参与其中，也非常“开拓视野”，“特别在宅基地改革、人居环境整治、数字乡村建设方面，政府投入了大量的人力物力，李窑村、新强村、浦秀村等一批乡村振兴新模式都让人眼前一亮。”

“我也将带着这些工作思路回到家乡，争取为家乡的乡村振兴工作作出一份力。”查双梅表示。

## 为舌尖上的安全保驾护航

是否有绿色、有机等认证，是不少消费者选购某款农产品的动因，也是左丽的主要工作内容之一。左丽来自大理州漾濞县绿色发展中

心，过去三个月，在奉贤区农技中心农产品质量安全科跟班学习。

12月初，正值奉贤寒潮天气，左丽和同事们一起去了一家蔬菜合作社，对认证的“绿色食品”进行证后监管。“奉贤这边对于绿色食品、有机农产品和农产品地理标志的认证，给了很大的政策支持。”左丽介绍道，从合作社申报到产品抽样把关、发放证书、证后监管等，都有系统标准。

在左丽看来，认证过程中，奉贤配套的相关补助政策让农户吃下了“定心丸”，“像绿色食品认证，每三年还要续展一次，有补助的话，就大大提升了合作社认证的积极性。”

把这些经验带回家乡，推动当地特色农产品“三品一标”认证，提高农产品附加值，左丽也倍感“责任重大、任重道远”。

左丽的家乡漾濞县，是中国核桃之乡，全县核桃种植面积达107万亩。有序推动全县核桃“三品一标”认证，是漾濞县发展绿色农业的一项重点工作。左丽表示，认证“三品一标”对提升农产品质量安全水平的作用日益凸显，也成为农业增效、农民增收的迫切需要。目前漾濞农业“小散弱”等特点较为明显，“让小农户愿意去做这个‘三品一标’认证，我们还有很多的工作要做，比如科学宣传，加强品牌培育，包括为农户争取更大的政策支持等。”

了解到一些合作社使用了天然植物香茅草来为水稻驱虫，大大减少了农药的使用，“这种绿色农业的思路，就很值得我们借鉴学习，回去我们也可以研究尝试。”

张丽波表示，奉贤致力发展绿色农业，追求经济价值、美学价值和生态价值的和谐统一，“这和弥渡县致力于农文旅融合及打造弥渡坝子是个大景区的理念是一致的，农业景观也将是其中重要一环。和奉贤不少乡村振兴示范村一样，对于绿色生态价值和美学价值的追求，未来也将转化为农民实实在在的收入。”

踏上返乡之旅，“我也希望把学到的好经验、好方法‘嫁接’到实际工作中去，让奉贤先进经验的种子在我的家乡生根发芽、开花结果。”左丽表示。

## 立足岗位赋能乡村振兴

张丽波，是一名高级农艺师，也是大理州弥渡县种子管理站站长。作为当地的人大代表，这三个月在奉贤区种子站的学习，让张丽波有了更多的思考。

尽管两地存在一些区情差异，但在张丽波看来，农业未来的发展方向，不断满足人民对于美好生活追求的目标，这些是共通的。以推广绿色农业为例，传统认为绿色农业的发展离不开资金的支持，绿色种植的成本高一点，但在奉贤，她就

看到了一些合作社使用了天然植物香茅草来为水稻驱虫，大大减少了农药的使用，“这种绿色农业的思路，就很值得我们借鉴学习，回去我们也可以研究尝试。”

张丽波表示，奉贤致力发展绿色农业，追求经济价值、美学价值和生态价值的和谐统一，“这和弥渡县致力于农文旅融合及打造弥渡坝子是个大景区的理念是一致的，农业景观也将是其中重要一环。和奉贤不少乡村振兴示范村一样，对于绿色生态价值和美学价值的追求，未来也将转化为农民实实在在的收入。”

当前，奉贤与大理已经在人才交流、项目合作等方面展开了多领域、多层次的交流合作等，“作为基层农技人员，未来我们也将立足岗位，把学习实践转化为工作思路，进一步赋能家乡的乡村振兴工作。”张丽波表示，“这次，我也带了一些奉贤的水稻种子回去试种，以农业技术为桥梁，希望可以续写大理与奉贤的山海情谊。也欢迎奉贤的朋友，有时间到我们弥渡来泡温泉、品美食、赏花灯。”

□点击

## 发展特色农业，金山阮巷村走出群众增收致富新路子

□记者 曹佳慧 通讯员 张丹萍

“昨天采了500多斤，今天上午一个多小时已经采摘了150多斤了！”走进种植基地的大棚里，一股清新的菌香扑鼻而来，一排排菌包整齐地堆叠在一起，圆润肥厚的平菇争相从菌包里“冒出头”，长势十分喜人。

近日，位于上海市金山区漕泾镇的阮巷村集体经济农业合作社的平菇种植基地迎来了丰收季。工人们正拿着筐穿梭在菌架中娴熟地采摘平菇，不一会儿身边的筐就被装得满满的，再通过统一分拣，迅速送往既定地点进行销售。

眼前这个不到一亩地的大棚里，共有1万余个菌包。据介绍，每个菌包大约能产出3茬平菇，最快20天左右能出一茬。工作人员算了笔账，每天约采摘平菇500余斤，除去成本，保守估计年盈利在3万元左右。



然而就在一年前，这块地还让村集体经济合作社员工肖建国十分头疼。“以前这里是工矿类的土地，种植水稻十多年，每年产量大约只有200斤，别的村要1000斤了。”阮巷村从前是农业大村，基本以传统的水稻种植为主。而由于土质受到影响，每年水稻的产量都不尽如人意。

为了解决种植结构单一、村集体收入不高的现状，阮巷村结合当地产业发展实际，不断发展新型特色农业。

当了解到平菇种植周期短、产量高，经济效益好时，阮巷村集体经济农业合作社便从今年10月开始试种平菇。平菇不仅品种优良、管理简单，带来的收益也稳定。值得一提的是，废弃的菌包还可以回收还田，成为有机肥料，滋养农田。

据了解，未来两到三年内，这里将形成集旅游、采摘、农业观光为一体的农业生态旅游路线，成为漕泾镇郊野公园的配套旅游景点。阮巷村将通过村集体经济合作社的先行尝试带动周边的农业合作社，调动村里农户一起参与，既增加农产品种植收益，又带动农户就业。

据了解，未来两到三年内，这里将形成集旅游、采摘、农业观光为一体的农业生态旅游路线，成为漕泾镇郊野公园的配套旅游景点。阮巷村将通过村集体经济合作社的先行尝试带动周边的农业合作社，调动村里农户一起参与，既增加农产品种植收益，又带动农户就业。

□通讯员 冯联清

时值冬季，位于闵行区马桥镇民主村的漫田（上海）农业科技有限公司收割完毕的稻田90%都撒下了绿肥植物的种子。期待来年通过绿肥植物对土壤的改良和增肥，为增加早晚稻产量，提升品质打下扎实的基础。

今年以来，该公司在疫情和持续高温的双重影响下，稻田亩产、稻品质均不如预期，还增加了亩产的投入成本。因此，倡导科学、绿色种植的漫田公司农业技术人员依靠优选稻种、绿色除草、田间管理和智慧农业提升科技含量，引入种植沪软1212型和松香梗1018型优质水稻，使得公司所主推的“中医水稻”种植面积从去年的50亩扩大到今年的200亩。

与此同时，该公司持续的土壤改良使得土壤有机质含量提高了1~1.5个百分点。稻米的“吃口”也更加符合上海人的香糯喜好。与此同时，该公司还在田埂上遍植吸引害虫的“百日菊”，将对于水稻生产的不利因素降到了最低点。

公司农技部门相关负责人表示，其在科学种田、提升品质、增加亩产等方面将继续加强探索与实践，将坚持科学种田不动摇，明年“中医水稻”的种植面积在2022年的基础上再增加100亩，力求新年在稻米的产量和质量等方面取得新的突破。

## 崇明东平：金婚庆典暖人心 共赴美好见真情

□通讯员 石路

感恩新时代，共赴新美好。日前，崇明区东平镇各界人士同心会联合镇商会、镇妇联、镇社区党群服务中心隆重举行社区老人金婚庆典活动。来自该镇6对金婚夫妻及各居民区30余名代表和10多名社会各界人士参加了这一为老盛事。镇党委副书记吴曦红代表镇党委政府向金婚老人表示祝贺，同时希望全

镇上下秉承尊老爱老助老的传统美德，积极打造和谐家庭文化，携手走向更加美好的新时代。据悉，这项活动，该镇已连续举办四届了，旨在切实增强老年人的获得感和幸福感，让夕阳红在沃野上得到更加绚烂的绽放。

在参加活动的这6对金婚夫妻中，有的是援疆支边奉献青春的热血者，有的是参与海岛围垦不辞辛劳的亲历者，有的是默默无闻为党

奉献50余年的实践者，也有的是长期在崇明农场各条战线奋斗一生的建设者。活动中，这些金婚老人纷纷讲述了夫妻携手半个世纪以来的动人故事和精彩的人生旅程，使在场人无不为他们相濡以沫、彼此扶持走来的经历而感动。镇商会会长陆建平为每一对金婚老人送上了漂亮的婚纱照，镇党委委员张皓为金婚党员赠送新党章。镇商会还热情地向镇养老院捐赠一批生活物资，

祝老人们安享晚年。

现场，活动主办方还举行了党的二十大知识学习问答，同时巧设了“分享甜蜜”“祝福话语”等环节。一幅幅洋溢美好的场景，使整个金婚庆典活动增添了不凡意义。参加活动的施老伯说：“感谢这次活动，它让我又一次感受到党的温暖和社会的关爱，使我更加珍惜当下的生活和家庭的爱。”